

# СЕГОДНЯ — ПРАЗДНИК УДАРНОГО ТРУДА

Сегодня — коммунистический субботник, посвященный 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. Превратим «красную субботу» в день наивысшей производительности труда, работать на сэкономленном сырье, материалах, топливе, электроэнергии.



В. И. ЛЕНИН НА СУББОТНИКЕ В КРЕМЛЕ.

## В ФОНД ПЯТИЛЕТКИ

227 человек выйдут на Ленинский коммунистический субботник в Братском монтажном участке «Спецгидроэнергомонтаж». 155 из них в тот день заняты будут на основном производстве. Только бригада В. Демиденко 19 апреля смонтирует на четвертом и пятом агрегатах 4,5 тонны арматуры, 2,3 тонны закладных трубопроводов.

Их коллеги, монтажники В. Дудченко, в день ударного труда произведут монтаж коллектора на

четвертом агрегате, а бригада В. Жильцова на пятом агрегате обязалась смонтировать две тонны спирали.

За день планируется собрать десять тонн металлолома. Всего будет выполнено работ на 5 тысяч рублей. В фонд пятилетки коллектив Спецгидроэнергомонтажа перечислит 1135 рублей.

**Л. ПРОКОПОВ,** начальник производственно-технического отдела участка «Спецгидроэнергомонтаж».

## ПИОНЕРСКИЕ ТОННЫ

Вместе со взрослыми вышли сегодня на коммунистический субботник и школьники. Старшеклассники помогают своим шефам на производстве: в МКД, АТК-2, УКБХ, УОС, ОРСе. По предварительным подсчетам в этот день они заработают 2500 рублей.

Не остались безучастными и младшие школьники, учащиеся 1-6 классов. Они вышли на благоустройство города, школь-

ных дворов.

В день коммунистического субботника пионеры школ решили собрать 50 тонн металлолома для рабочего колеса комсомольского четвертого агрегата, а макулатуры в фонд операции «Миллион — Родине» — 15 тонн.

В фонд пятилетки школьники перечислят 500 рублей.

**Л. БОЯРИНОВА,** председатель городского совета молодых учителей.

## В ЧЕСТЬ ПУСКА АГРЕГАТА

Определены победители первого этапа соревнования комсомольско-молодежных коллективов стройки за право участия в пуске четвертого агрегата. Этап посвящается 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

В группе комплексных и специализированных бригад первое место присуждено плотникам-бетонщикам управления основных сооружений В. Хмары.

Среди бригад субподрядных организаций лучшей признана работа монтажников В. Демиденко из Спецгидроэнергомонтажа.

Бригада А. Иконникова из ПЭПСа стала победительницей среди родственных комсомольско-молодежных коллективов в группе промышленно-вспомогательных подразделений.

В группе транспортных и механизированных предприятий первое место у бригады водителей АТК-2 В. Жукова.

Среди комсомольско-молодежных коллективов группы обслуживания и детских садов лучшим стал коллектив детского сада № 8, руководит которым А. Козыренко.

## В ПЕРВОМ ЭТАПЕ

Бригада слесарей-монтажников Спецгидроэнергомонтажа В. Демиденко стала победителем в первом этапе социалистического соревнования на четвертом агрегате. Этап посвящается 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

Этот коллектив под руководством мастера С. Фатеевой на две недели опе-

редил график монтажных работ и с высокой оценкой сдал блоки под бетонирование.

Среди вспомогательных подразделений победителем признан экипаж крана СКР-2200, старший машинист Н. Задорин.

Соревнование на четвертом агрегате продолжается. Следующий этап посвящен Дню молодежи.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ОГНИ САЯН

Орган Саяногорского городского комитета КПСС и городского Совета народных депутатов

СУББОТА

19

АПРЕЛЯ  
1980 г.

№ 48 (466)

Цена 2 коп.

Газета основана  
1 января 1977 г.

## РЕПОРТАЖ ЗДРАВСТВУЙ, ЗЕМЛЯ СИБИРСКАЯ!

17 апреля, в канун 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина, отряд юношей и девушек из Узбекистана по призыву комсомола прибыл в Саяны для оказания помощи гидростроителям в пуске четвертого и пятого агрегатов Саяно-Шушенской ГЭС.

Поезд замедлил ход и Рафкат Ахметов, командир отряда, сформированного в Фергане, впрочем, как почти все в вагоне, с любопытством смотрел в окно. На перроне стояли встречающие, улыбались, махали руками...

Какая она, новая земля? В Фергане желающим поехать на стройку в Саяны демонстрировали цветной фильм, кинолента впечатляла грандиозностью развернувшегося строительства, очаровывала природу. Вот здесь, в Саянах, и начнется новая страничка его, Рафката, биографии.

Высыпали с вещами на перрон, непривычно пахнуло в лицо холодной свежестью. Сразу стало шумно от восклицаний, привет-

ствий. Смешались с приехавшими комсомольцы, руководители подразделений. Промелькнуло в толпе лицо Сергея Коленкова, бригадира бетонщиков СУЗГЭС. Сергей сам только что вернулся из Москвы, где как командир семитысячного отряда добровольцев — «Молодогвардеец», направленного на ударные комсомольские стройки Сибири, зачитывал на митинге в гостинице «Россия» текст приветственного письма Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева, обращенного к участникам ударного комсомольского отряда.

«По своему опыту знаю, какое большое удовлетворение испытывает человек, который может сказать: этот город, этот завод строили мы, он вырос на наших глазах», — писал Леонид Ильич Брежнев.

И Коленкову, пожалуй, как и всем гидростроителям в Саянах, было хорошо знакомо это чувство

гордости за свой труд. Теперь предстоит приобщиться к большому делу и еще одному отряду молодежи.

И вот — митинг. Выстроились широким полукругом. У многих в руках веточки сирени, алые тюльпаны — живые цветы, столь непривычные для Сибири в пору снега.

— Вы, добровольцы 80-х, вливаетесь в ряды гидростроителей в замечательный период, в год 110-й годовщины со дня рождения Владимира Ильича Ленина, — обращаясь к комсомольцам, сказал в своем приветствии первый секретарь областного комитета комсомола Юрий Васильевич Киреев.

С приветственным словом к приехавшим также обратились первый секретарь горкома партии В. П. Толупа, заместитель начальника строительства Саяно-Шушенской ГЭС В. Д. Качусов, бригадир СУЗГЭС С. Е. Коленков, плотник-бетонщик из бригады А. Решетникова У. Рузыкулов.

С ответным словом вы-

ступила боец отряда Наталья Симонова.

Автобусы доставили приехавших к кинозалу «Саяны», и здесь состоялось организационное собрание. Руководители, работники отдела кадров рассказали комсомольцам об условиях работы, распределении по подразделениям УОС, СУЗГЭС, Саянпромагражданстроя. Небольшая часть молодежи будет работать в УКБХ. А все имеющие строительной специальности пойдут учиться на курсы в учкомбинат.

После собрания парни и девушки расселись в новом общежитии, заботливо приготовленном для них строителями.

В следующие два дня вниманию молодежи предложено несколько мероприятий: танцевальный вечер, лекция о строительстве Саяно-Шушенской ГЭС, экскурсия в Шушенское.

Успехов вам, посланцы Узбекистана, на саянской земле.

**Т. МЕЛЬНИКОВА.**



## Подарок молодогвардейцам

Хорошо поработали накануне 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина бригады механизированной колонны домостроения Саянпромагражданстроя на строительстве 90-квартирного дома в восьмом микрорайоне города.

Месяц назад начал работать штаб, который ежедневно подводил итоги социалистического соревнования среди бригад, занятых на строительстве этого дома. Здесь работало шесть бригад отделочниц, две бригады сантехников, бригада плотников, мон-

тажников Гидроэлектро-

ко, мастеров Екатерины Рагулиной, Нэлли Гридневой. Большой вклад внесен в досрочный ввод объекта бригадами отделочниц Лидии Цациной, Тамары Апуник, электро-монтажников Ильи Севостьянова.

16 апреля подведены окончательные итоги соревнования. Первое место завоевала бригада плотников Д. Иванова, второе — штукатуров-маляров П. Лолицкой, третье — сантехников К. Бочкарева.

Отмечена хорошая работа прорабов Натальи Фроловой, Людмилы Кравчен-

ко, мастеров Екатерины Рагулиной, Нэлли Гридневой. Большой вклад внесен в досрочный ввод объекта бригадами отделочниц Лидии Цациной, Тамары Апуник, электро-монтажников Ильи Севостьянова.

17 апреля двери нового дома распахнулись для членов Всесоюзного комсомольского отряда «Молодогвардеец», прибывшего из солнечного Узбекистана.

**Г. ЗАЙЦЕВА,** председатель стройкома МКД.

## Извещение

21 апреля в кинозале «Саяны» в 19 часов состоится городское торжественное заседание, посвященное 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

В ПРОГРАММЕ:

1. Торжественная часть. Доклад «Дело Ленина живет и побеждает» — первый секретарь ГК КПСС В. П. Толупа.
2. Большой концерт.

# ЭСТАФЕТА ВЕЛИКОГО ПОЧИНА

1919 год. Первые коммунистические субботники. В. И. Ленин сразу увидел их огромную значимость и назвал инициативу рабочих Московско-Казанской железной дороги великим подвигом. Его эстафету подхватил товарищ всей страны. После освобождения Красноярского края от белогвардейцев и войск Колчака организация субботников и воскресников стала неотъемлемой частью работы Енисейского губисполкома и губкома РКП(б).

Уже в марте и апреле 1920 года два-три раза в месяц выходные дни объявлялись днями субботников и воскресников. 28 марта, 4 апреля, 18 апреля, 25 апреля до 2,5 тысячи рабочих, красноармейцев и служащих выходили на «трудовой фронт». Основными объектами коммунистического труда были железнодорожные мастерские, пути, транспорт. Специальным органом по организации субботников в Красноярске было создано при горкоме РКП(б) Бюро субботников, на периферии этим занимались партийные и комсомольские ячейки.

В апреле 1920 года вернулась большая работа

по подготовке первомайского субботника, объявленного Всероссийским на IX съезде РКП(б). Была создана техническая комиссия по устройству первомайского субботника, которая определила наиболее целесообразный объем и план предполагаемых работ.

На всю республику после первомайского субботника прославилось село Сухобузимское, в котором с помощью рабочих из Красноярска была осуществлена электрификация. Именно такая пролетарская работа, которая знаменуется «коммунистическими субботниками» и проводится в жизнь ими, несет с собой окончательное укрепление уважения и любви к пролетарскому государству со стороны крестьянства, — писал В. И. Ленин, подчеркивая большое значение субботников в деле укрепления союза рабочих и крестьян.

После Всероссийского субботника 1920 года дни коммунистического труда стали еще более массовой традицией. В мае-июне на общих собраниях рабочих и служащих нескольких предприятий были приняты постановления о выходе на субботники всех без исключения членов кол-

лективов. Губернским Бюро субботников была составлена инструкция, в которой устанавливался общий порядок проведения субботников. Согласно этой инструкции работы проводились в две смены: с 9 часов утра и с 5 часов вечера. Руководителю работ вменялось в обязанность не позднее двухдневного срока после проведения субботника представить в Бюро субботников письменный отчет о количестве выполненных работ, о том, сколько понадобится людей для их завершения. Бюро субботников имело некоторый фонд необходимого инвентаря.

Традиции коммунистического труда укреплялись и в деревне: в июне-июле 1920 года субботники проходили в селах Коркино, Казачинское, Сухобузимское, Новый Город и других. Крестьяне выполняли различные общественные работы: ремонтировали дороги и мосты, убирали улицы, вспахивали землю семьям красноармейцев, ремонтировали сельскохозяйственный инвентарь. Наиболее массовым был субботник в селе Казачинском (260 человек).

**Т. МАЛИНОВА,**  
ассистент кафедры  
политэкономии КПИ.



Геннадий Мельдин — комсорг бригады М. Полторана. Он всегда находится на самых сложных участках, своим примером увлекая товарищей.  
Фото А. ЭДВАРДА.

## ЛУЧШИЙ ОПЕРАТИВНЫЙ

Городским штабом оперативных комсомольских отрядов подведены итоги работы рейдов групп ОКОД за первый квартал. Лучшими признаны рейдовые группы дирекции СаАЗа (командир Василий Крятов), ОРСа СаАЗа (Валентина Копейкина), ОРСа Саяно-Шушенской ГЭС (Надежда Шабанова), а также рейдовая группа карьероуправления (Сергей Анисимов). Хорошо начала работать рейдовая группа дирекции Саяно-Шушенской

ГЭС под началом Натальи Грудковой. Большую практическую помощь в организации работы комсомольских оперативных отрядов оказывают сотрудники милиции, старшие лейтенанты А. В. Звягин, Л. П. Горохова. Отмечено, что активную работу по профилактике правонарушений проводят многие комсомольцы: Евгений Митряев, Мансур Кадыров, Николай Румынин и другие.

журетва рейдовые группы СУ-69 (командир Г. Середова) и Сантехмонтажа (С. Коробков). В настоящее время проходит областной смотр-конкурс на лучшую оперативную группу ОКОД, посвященный 50-летию Хакасской автономной области. Оперативный комсомольский отряд нашего города активно включился в это соревнование.

**Ю. ОРЕХОВ,**  
командир оперативного  
комсомольского отряда  
г. Саяногорска.

**ВЕСТЬ** о том, что в плотину Саяно-Шушенской ГЭС уложен первый кубометр гидротехнического бетона, Степан Сельвоник услышал, находясь в Белоруссии. Знаменательное событие произошло в декабре 1972 года, посвящалось полудекадному юбилею образования СССР. В том самом году срочная тревожная телеграмма позвала его в родные места, в Гродненскую область. Быстрокрылая весть из Саян, услышанная по радио, прочитанная в газете, глубоко тронула человека, отдавшего стройке в Карловском створе на Енисее восемь лет жизни, солидный заряд молодой энергии. Но рядом с думами о Саянах каждый час жило острое беспокойство за отца, здоровье которого критически ухудшалось...

Мать, Мария Антонова, с тревогой поглядывала на сына, когда он, усевшись рядышком с единственным теперь самым дорогим человеком, с восхищением рассказывал ей о Сибири. «Знаешь, мама, это сказочный край, а его люди — чудо-богатыри. Залатые, мужественные». Не один раз, как бы ненароком, Мария Антонова высказывала сыну: «Не обманывает меня сердце, вижу, как думаешь, переживаешь. Поезжай туда, там работа твоя осталась». Зато Степан понимал, каких невероятных усилий стоили такие напутствия. Нет, надо вместе переживать горе, делить его пополам.

В своих письмах верный друг Борис Беленький, здоровяк, в прошлом морфолог, с ним начинали обживать изумительный природный уголок Сибири, на равные части делили радости и невзгоды, во всем проявляли самые искренние чувства, словно были родными братьями.

В письмах Борис не называл другу конкретные приглашения, вроде: возвращайся, мол, ты здесь нужен. Но и без таких напоминаний Степан все больше убеждался в том, что без ребят, с которыми много пройдено и не счастье, сколько сделано, без обворожившей его стройки больше не может держаться в родном краю, Мария Антоновна, умевшая угадывать настроение сына, опять однажды не удержалась от напутствия и пожелания доброго пути.

С пониманием отнеслись в городском комитете

КПСС, где Сельвоник состоит на партийном учете. Секретарь в доброжелательной беседе заметил: «На Саяно-Шушенской ГЭС работают ребята и дегчата из Белоруссии, есть там наши БелАЗы. И ты, Степан, не окажешься лишним».

**ОБИЛИЕМ** снега, колючими ветрами, ершистым морозом встретили Саяны семью Сельвоника. Только зимней лютости Степан не заметил: буквально все воспринялось таким близким и знакомым, словно расстался с суровым краем не позднее, как вчера. А вот то,

трудовой семьей. Неразлучными были в досуге. Педантно, в одну из встреч, невольно вспомнили слова популярного в те времена на стройке поэта, гидролога Афанасия Бродилова:

На кромке ряжа в  
две ладони  
Над брусом колдовал  
Сельвоник.  
Взвивалась куртка —  
два крыла,  
Как на утесе у орла...  
Он строил ряж,  
как строят дом,  
И на лице его худом  
Светился взгляд  
по-детски ясен,  
И кедр шумел ему,  
как яшень...

имени 50-летия ВЛКСМ». На Енисее, покрытым толстым ледяным панцирем, одиноком крохотным островком выглядело место, где закладывали ряж. Ребята обували резиновые сапоги с высокими голенищами, лезли в воду, кипящую от мороза. Чтобы удержаться от разрушения деревянные стенки, укрепляли их бетоном.

На каждом шагу река показывала свой коварный характер, подносила одну за другой трудности. Едва разделились с зимними «шалостями» Енисея, как тут же последовали весенние. Стремив-



## НА КОНКУРС Возвращение

У **СТИХОТВОРЕНИЯ**, посвященного вожаку первой на строительстве ГЭС комсомольско-молодежной бригады, есть пред- история. В сентябре 1968 года водитель, коммунист Илья Кожура положил начало отсыпке верховой перемычки правобережного котлована первой очереди. Летопись гидростройки в Карловском створе запечатлела еще одну дату: 16 февраля 1969 года началась рубка ряжа верхового оголовка. Требовалось состыковать в крепкий сруб четыре тысячи кубометров брусьев, каждый весом около ста килограммов.

В упорном, напряженном трудовом соперничестве за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина право уложить первый брус и рубить ряж удостоилась комсомольско-молодежная бригада Степана Сельвоника. До этого она добилась звания «Бригада

что увидел в Карловском створе, ошеломило его, не шло ни в какое сравнение с тем, что отрывочно накопилось в понимании о стройке за годы отсутствия на ней. Поразили размеры плотины, разметавшей свои «крылья» на скальных берегах, взмывшей ввысь на сто тридцать метров.

По-ребячьи радовался при встрече с друзьями. И среди них первым распротер свое объятие Борис Беленький. У него и нашли приют Степан, Дана Феликсевна и младший Сельвоник — восьмилетний Володя. Крепко «приросли» к саянской земле Василий Прокофьев, Валерий Булатов, Степан Ермаков, Таня Янкус, теперь Беленькая, Геннадий Мусохранов, Жанна Чернулич...

Все они были комсомольцами, работали в бригаде Степана. Работали с жаром и задором, единой

тельный ледоход создал в районе «каменной деревни» непробиваемый затор. Вода хлынула через перемычку, охранявшую ряжевый оголовок. Полную ночь бригада не покидала боевой пост: эвакуировала оборудование, матерьялы. Потом откачали воду. Однако не надолго, вновь она устремилась на свои позиции, которые так и не уступили мужественные парни, равнявшиеся на бригадира...

Фундаменты под опоры ЛЭП-35, хлебозавод в поселке Майна, фильтровальная станция в поселке Черемушки, ОРУ-220, малый бетонный завод. Таков краткий перечень объектов, составляющих трудовую биографию парней и девчат именной комсомольско-молодежной бригады, ее вожака, бывшего пограничника Степана Сельвоника, связавшего свою судьбу с партией коммунистов здесь, на Саянской стройке в 1970 году. Бри-

гады, составляющей в свое время основу второго строительного — монтажного управления.

**УЛЕГЛИСЬ** восторги от грандиозных перемен на стройке. Уже привычными стали встречи с друзьями и товарищами, с которыми когда-то познавали азы гидростроения в Саянах. Зато у Степана Михайловича умножилось во много крат тяга к большому общему делу покорителей Енисея. Кстати пришлось специальности бетонщика — монтажника — арматурщика, электросварщика. На самой горячей трудовой линии — водосливной части плотины, находится сегодня Сельвоник. В составе дружной бригады Владимира Ожерельева устанавливает арматуру в блоки, коим одно назначение — держать неимоверную силу Саянского моря. И свою силу в мастерстве испытывает Степан Михайлович. Растет вверх плотина, и он чувствует, как возмывает и крепнет его умение.

Верно, бывают минуты, мысленно возвращающие в родную Белоруссию, особенно когда получает письма от матери. Есть пока жилищная неустроенность. Но это детали, даже и приблизительно не схожие с возвышенными чувствами, с которыми Сельвоник начинает и кончает каждый трудовой день. Он безмерно рад, что вновь занял место в рядах славных строителей Саяно-Шушенской ГЭС, где когда-то вместе со своими верными друзьями начинал нелегкий путь к ныне действующим агрегатам.

Именно к таким гидростроителям, как С. М. Сельвоник, относятся слова из того же стихотворения посвящения:

Здесь каждый делом  
вознесен.  
И в чем-то лично  
бригадирит.  
Илья КУДЕШОВ.

Здесь каждый делом вознесен. И в чем-то лично бригадирит. Илья КУДЕШОВ.

... началось  
... втором  
... агрегате

чания его бетонирования прошло два месяца. Полтора месяца прошло с того дня, когда последний кубометр бетона лег в блоки пятого агрегата. Работы здесь выполняла бригада В. Познякова, которая уже выработала свой профессиональный почерк. Стройлаборатория почти не имеет к этому коллективу претензий по качеству бетонирования и чистоте блоков. Однако, январь и февраль выдались снежными. На объектах образовался наст, потом — лед. Сюда же стали вываливать строительный мусор. В конце концов блоки снова

лись в партийное бюро СУЗГЭС. Эта мера принесла желаемые результаты. От коммунистов СпецГЭМа сигналов пока не поступало.

### Диалог бригадиров

**В. С. Демиденко, бригадир Спецгидроэнергомонтажа:**

— Ни один график, как бы точно он не составлялся, не сможет до конца предусмотреть развитие работ. Когда наша бригада и

наша исполнена была только через неделю. Нередко отвлечение под анкер, на забуривание которого тратятся минуты, мы ожидаем несколько дней.

**В. А. Позняков:** — Мне ничего не стоит послать к монтажникам рабочего с перфоратором или выполнить другую работу. Чаще именно так я и поступаю и знаю, что в этом меня поддержит любой бригадир СУЗГЭС. Однако у наших мастеров и прорабов свой взгляд на эту проблему.

**В. С. Демиденко:** — Наше содружество подразумевает демократичность. На него не должны влиять ни начальники управлений, ни начальники участков, ни прорабы, ни мастера.

Но как нам быть с предоставлением фронта работ? Слишком не выгодна для монтажников такая организация труда, когда мы появляемся на объекте: «наскоками», а в остальное время не имеем стабильной занятости.

**В. А. Позняков:** — В СУЗГЭС принята практика организации для бригад резервного фронта работ. Если по каким-то причинам коллектив не может производить ту или иную операцию на объекте, графиком ему предусмотрен другой объект. Я думаю, что этот опыт надо взять на вооружение и бригадам Спецгидроэнергомонтажа. Ведь наше содружество подразумевает не только своевременное предоставление друг другу фронта работ, но и обмен опытом.

**В. С. Демиденко:** — Впереди у нас очень много дел, а значит будут и общие проблемы, и административным органам надо понять, что содружество бригад — это самый приемлемый вариант взаимоотношений наших коллективов.



Виктор Степанович Черняховский работает звеньевым в бригаде монтажников А. Шумихина из МКД. Кадровый строитель — он принимал участие в возведении многих домов в Саяногорске.

### ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

# РЕЗЕРВЫ СОДРУЖЕСТВА

Поводом к разговору, состоявшемуся в кабинете секретаря партийного бюро СУЗГЭС В. Г. Рашитова, послужила статья двух инженеров Спецгидроэнергомонтажа — старшего прораба А. И. Ярославского и секретаря парторганизации, прораба М. Г. Михайлова, опубликованная 15 марта в № 33 газеты «Огни Саян» под заголовком «Чтобы работать слаженно». Кроме авторов статьи в разговоре участвовали главный инженер СУЗГЭС

В. Я. Зыкин, бригадир СУЗГЭС В. А. Позняков, бригадир СпецГЭМа В. С. Демиденко, главный инженер первого участка СУЗГЭС В. В. Яримович и другие.

Разговор получился долгим, да иначе и не могло быть — слишком глубоки оказались противоречия генподрядной и субподрядной организаций. Глубокими, но не неразрешимыми.



надо было чистить. Но наша бригада В. Зайцева, выделенная для этого, вынуждена была работать и на других объектах. Это объяснялось нехваткой рабочей силы: ведь целый участок СУЗГЭС был командирован в управление основных сооружений для выполнения паводковой программы. Системы в чистке блоков не было, и они оставались замусоренными.

Тем не менее бригады СУЗГЭС все свои работы выполняют по графику, разработанному управлением «Красноярскгэсстрой». Коллектив трудится стабильно, им постоянно выполняется производственный план. За достижение высоких показателей управления не раз награждалось переходящими Красными знаменами. Здесь накоплен ценный опыт в организации труда бригад.

Конфликтные ситуации неизбежны в процессе строительства, чем быстрее они разрешаются, тем выгоднее это для стройки. СпецГЭМ — организация субподрядная, и поэтому волей-неволей и претензии обращены к генподрядчику — строительному управлению здания ГЭС. Однако, в СпецГЭМе не используют еще одного резерва — мнения коммунистов СУЗГЭС. В свое время, когда возникли трудности на строительстве электропристройки, коммунисты Гидроэлектромонтажа, тоже субподрядной организации, обрати-

ли наши коллеги, монтажники В. Дудченко, заармировали спиральную камеру четвертого агрегата и на две недели раньше срока открыли фронт работ для строителей, то вдруг оказались без дела. Бригада В. Дудченко ушла на десятый агрегат, а мы занялись чисткой отсасывающих труб. Мы вынуждены тянуть время, пока бригады СУЗГЭС забетонируют блоки седьмого и восьмого яруса. И поэтому нам порой невыгодно опережать график.

**В. А. Позняков, бригадир СУЗГЭС:**

— От опережения графиков выигрывает не одна бригада, а стройка в целом. Важно, чтобы темпы работы одних были подхвачены другими. Если строители в свое время сумеют на две недели опередить график, значит монтажники раньше приступят к сборке и монтажу оборудования, а в итоге общая экономия времени составит уже месяц.

**В. С. Демиденко:** — К этому мы и стремились, когда подписывали договор о соревновании — содружестве между бригадами, занятыми на монтаже и строительстве четвертого, комсомольского агрегата. К сожалению, не всегда нам удается найти общее решение, даже используя содружество. Несколько раз обращались к мастерам и прорабам СУЗГЭС с просьбой установить в отсасывающей трубе четвертого агрегата насос. Просьба

### Воспитывать новое отношение

С этим мнением согласились все. Оно стало своеобразным резюме разговора, состоявшегося в партийном бюро СУЗГЭС. Острые, конфликтные ситуации должны решаться не на заседаниях штаба стройки и не в кабинетах ответственных работников управления «Красноярскгэсстрой», а на рабочих площадках с участием бригадиров, прорабов, звеньевых. Редко какой вопрос останется нерешенным. Правда, есть одно необходимое условие: желание понять озабоченность противоположной стороны, не искать выгоду только для себя, помнить, что строительство гидроэлектростанции — общая забота всех, кто к нему причастен.

Вообще же содружество должно стать нормой взаимоотношений, и заключение договора о содружестве — это первая стадия отношения генподрядных и субподрядных организаций. Партийные, профсоюзные, комсомольские органы подразделений обязаны сделать все, чтобы в бригадах, на участках по-другому начали смотреть на смежников.

Многое уже удалось сделать. И представители СпецГЭМа, и представители СУЗГЭС отмечали, что последнее время взаимоотношения их организаций заметно нормализовались. Но конфликты еще случаются, а их-то как раз и не должно быть.

**В. КОРЧИНСКИЙ.**



Заслуженным авторитетом пользуется на участке малой механизации токарь Виктор Павлович Лавриков. Мастеру высокой квалификации, ему поручается выполнение самых сложных заказов.



Только хорошее можно услышать от товарищей по работе о вулканизаторщике АТК-1 Карле Васильевиче Кисельмане. Отремонтированные его руками шины надежны в эксплуатации. Дисциплинированный, инициативный, трудолюбивый работник, он награжден медалью «За трудовое отличие».

Фото А. РУДНИЦКОГО.

... начале  
... бригады  
... бригады  
... бригады



### Двухмесячник по охране рыбы

С 20 апреля по 20 июля в нашем крае будет проводиться двухмесячник по охране рыбных запасов в водоемах. В этот период всякое рыболовство, в том числе и удочкой, полностью запрещено в реке Енисей и его притоках.

Инспекция рыбоохраны разрешает в это время производить лов рыбы одной удочкой с одним крючком и только по Енисею на 500 метров ниже от железнодорожного моста в Черемушках.

Запрещается всякое рыболовство в течение всего года в нижнем бьефе строительства Саяно-Шушенской ГЭС до моста и ниже его на 500 метров, в районе строящейся Майнской ГЭС на расстоянии 500 метров вверх и вниз от створа ГЭС, а также (до особого разрешения) в Саяно-Шушенском водохранилище, включая зоны подпруды.

Хочется обратить внимание на тех рыбаков, которые рыбачат прямо с плотины, хранят удочки, спиннинги в бытовках и на рабочих местах. Ловля рыбы у плотины запрещена. Так, были задержаны, подвергнуты административному взысканию с конфискацией орудий лова работники Гидромонтажа, СМУ-2, МКД-5: В. К. Шмыков, П. И. Смирнов, И. А. Филимонов, Н. Н. Степанов, В. А. Горбунов, А. Ф. Борисенко и другие.

Государственная инспекция вынуждена предупредить рыбаков-любителей, что нахождение в запретной зоне с орудиями лова приравнивается к лову рыбы. Виновные будут подвергаться административным наказаниям с конфискацией этих орудий.

По решению межрайонного общества охотников и рыбаков лов рыбы удочками на приписных водоемах (озерах, а также притоках Енисея) разрешается членам ООР бесплатно (при наличии билета члена общества), все другие могут ловить только по путевкам, выдаваемым этим обществом.

Не всегда выполняется положение об охране рыбных запасов строительными организациями. Так, в районе Майнской ГЭС без согласия с государственной инспекцией, рабочие приступили к пересыпке русел рек Уй, Голубая, Сизая. Они уложили дренажные трубы в русло, чем полностью прекратили доступ ценным породам рыб к икрометным местам. Только вмешательство инспекции приостановило это грубое нарушение.

Относится к природным богатствам с вниманием и любовью, сделать все возможное для их сохранения — задача всех, и строителей, и рыбаков-любителей.

**Р. ЗАГРАНИЧНОВ,** государственный инспектор рыбоохраны Саяногорской инспекции.

### НА ШКОЛЬНОМ МЕРИДИАНЕ

## ОСТАНЕТСЯ В ПАМЯТИ

Дима Глазырин — шестиклассник Саяногорской школы № 2. Дима хорошо учится, хороший товарищ, пионерский активист. Два года он бессменный председатель совета отряда имени Саши Ковалева. И в том, что этот отряд был победителем соревнования в дружине в честь пуска первого агрегата Саяно-Шушенской ГЭС и остается правофланговым к 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, большая заслуга Димы. Теперь у него появилось еще более серьезное поручение: он член совета дружины.

А лето прошлого года останется в памяти Димы на долгие годы. Он был награжден путевкой в международный пионерский лагерь в Чехословакии. Дима часто делится своими впечатлениями о по-

ездке с товарищами. Вот что он рассказывает:

— Для поездки в Чехословакию собрались ребята со всего Красноярского края: из Норильска, Дудинки, Ачинска, Красноярска, Шушенского, Абакана. 26 июня группа вылетела в Москву. В Москве мы провели пять дней. Особенно запомнился мне московский Дворец пионеров. 30 июня выехали в Прагу. Пионерский лагерь «Детский рай» находится в горах Высокие Татры в шестистах километрах от Праги. В лагере были делегации из Дании, Швеции.

Мы участвовали в различных праздниках, походах, конкурсах, соревнованиях, эстафетах. Был проведен базар солидарности, вырученные деньги мы перечислили в фонд мира. Была экскурсия в

Ропрад, на вагоностроительный комбинат. А в Банской Быстрице мы возложили венки к могилам воинов, павших за освобождение Чехословакии. Посетили мы поселок Лидицу. Фашисты сделали с этим поселком то же, что с нашей Хатынью. Были мы и в других достопримечательных местах.

Эта поездка мне очень запомнилась, и я благодарен всем, кто оказал мне доверие и честь представлять за границу свою Родину, свой город Саяногорск. Я многое увидел и узнал, приобрел новых друзей.

**Л. АНИСЕНКО,** старшая пионервожатая Саяногорской школы № 2.

На снимке: Дима Глазырин в школьной столовой.

Фото П. ДЕМЕТЬЕВА.



## КИНО

### «САЯНЫ»

21 апреля — общегородское торжественное собрание, посвященное 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. Большой праздничный концерт. Начало в 19 часов.

С 23 по 27 апреля — «Москва слезам не верит». 2 серии. 23—25 апреля — в 14, 17, 20 час.; 26 и 27 апреля — в 14, 17, 20 час.

Для детей — «Казачьи разбойники». 24—25 апреля — в 11 час.; 26, 27 апреля — в 10, 12 час.

### «РУСЬ»

С 22 по 27 апреля — «Король джунглей» (Индия). 2 серии — в 12, 18.30, 21 час. Для детей — «Последняя двойка» — в 10.30, 16 час.

### «ЕНИСЕЙ»

22—23 апреля — «По улицам комод водили». 22 апреля — в 11, 15, 19 (удл.); 23 апреля в 11, 19 (удл.); 21 (удл.) час. Для детей — «Приключения маленького папы», 23 апреля — в 15 час.

24—25 апреля — «Торговка и поэт». 24 апреля — в 11, 15, 19, 21 час.; 25 апреля — в 11, 15.30, 19, 21 час. 26—27 апреля — «Горбун» — в 14, 16, 18, 20 час.

### ДК «СТРОИТЕЛЬ»

19—20 апреля — «Особо опасные» — в 17, 19 час. 20 апреля — детский утренник, посвященный 175-летию Андерсена. Спектакли кукольного театра «Зайкина тетя», «Волшебная сметана» — в 13 час.

20 апреля — агитпоезд «Комсомольской правды». Лекция «Молодежь и идеологическая борьба» (лектор кандидат исторических наук М. Г. Гунтина). Начало в 15 часов.

После лекции концерт. 22—23 апреля — «Утренний обход» — в 15, 19 час. 24—25 апреля — «По улицам комод водили» — в 17, 19 час.

26—27 апреля — «Торговка и поэт». 26 апреля — в 17, 19 час.; 27 апреля — в 15, 17, 19 час.

### ТОЛКВЕННИК

ПОНЕДЕЛЬНИК — 21 МОСКВА

10.00 Время. 10.40 Утренняя гимнастика.

11.05 «Маленькое зимнее путешествие». Мультфильм. 11.25 Фильм — детям «Дым в лесу». Художественный фильм. 12.15 Клуб кинопутешествий.

13.15 Играет русский народный оркестр им. В. Андреева Ленинградского телевидения и радио. По окончании — новости.

16.00 Новости. 16.15 К 35-летию подписания Договора о дружбе, взаимной помощи, послевоенном сотрудничестве между СССР и Польской Народной Республикой.

16.50 Мамина школа. 17.20 А. Скрябин — Симфония № 3.

18.10 Ребята о зверятах. 18.40 Жизнь науки.

— **АБАКАН**

19.25 Новости на хакасском языке. 19.35 Экран-80. 19.50 Объявления.

— **МОСКВА**

19.55 Ленинский план ГОЭЛРО. 20.25 И вновь продолжается бой. Концерт советской песни.

20.55—1.00 Торжественное заседание, посвященное 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. Концерт. В перерыве — Время.

— **ВТОРНИК — 22. МОСКВА**

10.00 Время. 10.50 Утренняя гимнастика.

12.45 Концертные увертюры Ф. Мендельсона. По окончании — новости. 16.00 Новости. 16.20 Программа документальных фильмов. 17.15 Счастливого детства. Концерт. 17.55 Твоя ленинская библиотека. 18.25 Л. Бетховен — Соната № 9 для скрипки и фортепьяно.

— **АБАКАН**

19.00 Новости на хакасском языке.

## Стало традицией

Уже много лет подряд в весенние дни педагоги Майнской музыкальной школы отчитываются перед жителями поселка.

Девятого апреля зрительный зал школы заполнили дети, родители, просто любители музыки, кто не раз уже бывал на таких вечерах. Всем понравилась программа, проведенная под рубрикой «По страницам музыкальной летописи».

Ведущие Т. С. Богатская и А. Г. Кушнерев познакомили с лучшими нотными листами русской и зарубежной классической музыки. Каждому номеру программы предшествовал вступительный рассказ о ярких моментах из жизни композиторов, истории создания данного произведения.

В исполнении баянистов прозвучали «Итальянская

полька» Рахманинова, «Музыкальный момент» Рыбалькина. Вокалисты порадовали слушателей замечательным исполнением арий из опер Римского-Корсакова и романсов Барламова и Булахова. Исполнение первой части «Ла минор» Вивальди педагогами-скрипачами вызвало горячие аплодисменты зрителей. Оригинально поднесла и мастерски исполнила произведение Ф. Листа «Лорелея» одна из опытных педагогов музыкальной школы Т. С. Богатская.

Мы, слушатели концерта, получили истинное наслаждение от общения с замечательными людьми и надеемся, что эстетическое воспитание наших детей находится в надежных руках.

Н. ВАЩУК

## АГИТПОЕЗД В САЯНАХ

Агитпоезд «Комсомольской правды» прибывает в Саяногорск 20 апреля.

В этот день перед жителями города выступят ответственный редактор Агентства печати и новости В. Н. Ершов с лекцией «Международное положение» (кинозал «Саяны» — в 11 часов), кандидат исторических наук Ленинградского института культуры М. Г. Гунтина прочитает лекцию «Молодежь и идеологическая борьба» (ДК «Строитель» — в 15 час., молодежный клуб в п. Черемушки — в 18 часов). В 12, 16 час. в клубе «Енисей» состоится встреча с оператором-постановщиком фильма «День свадьбы придет-

ся уточнить» В. М. Ардагельской.

В 16 часов перед саяногорцами выступит московский вокально-инструментальный ансамбль «Гусляры» (ДК «Строитель» — в 19 часов).

Хор молодежи и студентов Москвы, лауреат премии Ленинского комсомола выступит в 12 часов в кинозале «Саяны» и в 18 часов в ДК «Энергетик».

Саяногорцы встретятся с генерал-лейтенантом запаса, ветераном Великой Отечественной войны В. Д. Годуном и с полковником запаса, Героем Советского Союза В. Н. Пчелнацевым.

Редактор Г. М. КОКУХИН.

## СПРАВОЧНАЯ СЛУЖБА

В связи с плохой погодой городская ярмарка переносится с воскресенья, 20 апреля, на воскресенье, 27 апреля.

21 апреля в 20 часов в молодежном клубе п. Черемушки (дом 11-а) — беседа «Кабинет и квартира В. И. Ленина в Кремле».

Меняю двухкомнатную благоустроенную квартиру старого типа в центре г. Междуреченска на равноценную в г. Саяногорске или п. Майна.

Обращаться: г. Саяногорск, 3 микрорайон, дом кв. 51, к Афоничевой Г. С.

Саяногорскому филиалу трикотажной фабрики «Аркасия» на постоянную работу требуются: подсобные транспортноводы (мужчина), швей-мотористки и ученики.

Обучение проходит индивидуально-бригадным методом. За время обучения выплачиваются стипендия в размере 55 рублей в месяц и дополнительная оплата за изготовленную продукцию.

Об условиях работы спрашивать в филиале с 8 до 17 часов. (5—1).

Книжный магазин поселков Майна и Черемушки до 15 мая проводят перерегистрацию подписчиков. Для прохождения перерегистрации необходимо иметь при себе паспорт и квитанцию на подписку в издании. Лица, не прошедшие перерегистрацию в указанный срок, лишаются права на подписку в издании. (2—1).

### АДРЕС

662794, г. Саяногорск, пос. Майна, Административный центр, 5. Тел.: редактора — 3-40, зам. редактора — 6-70, ответственного секретаря — 3-53, отделов: промышленно-строительного, бухгалтерии — 2-30, молодежного, писем — 2-65.

### РЕДАКЦИИ:

Типография «Огни Саян», филиал укрупненного полиграфпредприятия «Ханасья».

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.

Тираж 8080. Заказ 48.